

А.Н. Умрихина (4 курс, каф. МЭ), Н.И. Диденко, д.э.н., проф.

ФОРМЫ И НАПРАВЛЕНИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИИ С МИРОВЫМИ ФИНАНСОВЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ

Интеграция России в мировую экономику предполагает ее участие в межгосударственных финансовых институтах. В условиях возросшей взаимозависимости мира страна не могла, даже и без ущерба для своих интересов, оставаться в стороне от участия в международных валютно-кредитных и финансовых организациях.

Цель данной работы — определить направления взаимодействия России с крупнейшими мировыми финансовыми институтами, проанализировать недостатки и выгоды подобного сотрудничества для страны.

История развития тесных отношений России с международными финансовыми организациями началась 27 апреля 1992 года, когда страна впервые была зарегистрирована участницей МВФ, а некоторое время спустя - таких организаций, как МБРР, МФК, ВБ.

Став членом международного валютного фонда Российская Федерация в лице правительства страны получила возможность кредитования в случае нехватки иностранной валюты для покрытия своих финансовых обязательств. Однако предоставление кредитов, в частности кредитов МВФ, обусловлено выполнением ряда политико-экономических условий, которые содержатся в разрабатываемых совместно с Фондом программах макроэкономических и структурных преобразований, которые не всегда отвечают интересам страны-заемщицы. Во многих случаях предоставления кредитов России, страна была вынуждена платить высокую социальную цену. Поскольку кредиты МВФ являются в ряде случаев составной частью международных пакетов помощи, Фонд формулируя свои требования, практически выступает в качестве проводника политики Запада, в первую очередь стран «семерки».

В целом за 1992-1998 года МВФ одобрил пять договоренностей о предоставлении кредитов России на сумму 30-32 млрд долл. В конце 1998 года Россия была самым крупным заемщиком МВФ: на нее приходилось 20,55% общей суммы использования странами членами ресурсов Фонда.

Основанием для предоставления кредитных траншей России послужили соглашения между правительством и МВФ, которые предусматривали сокращение бюджетного дефицита, снижение темпа инфляции, ускорение структурных преобразований в экономике. Намечалось также перестроить налоговую систему, в частности, улучшить сбор налогов, что должно было привести к увеличению бюджетных доходов. Структурные меры направлены были на решение проблемы неплатежей, содействие развитию частного сектора, укреплению банковской системы.

Российский опыт отчетливо показал, что рекомендуемую Фондом программу нельзя считать единственно верной. Осуществление антикризисной программы в России было сорвано валютно-финансовым кризисом и правительственными решениями 17 августа 1998 года, что стало чувствительным ударом по престижу МВФ.

Участие России в группе Всемирного Банка. Квота России в МБРР приблизительно соответствует ее квоте в МВФ (2,9% капитала МБРР). Россия имеет одинаковое число акций с Индией, Китаем, Канадой, Саудовской Аравией. Целью предоставляемых России кредитов Банка является помощь в максимально быстром переходе к рыночному финансированию путем расширения роли частного сектора, укрепления через финансовые, правовые, институциональные реформы институтов рыночного сектора, а также содействия привлечению частных инвестиций в российскую экономику.

С момента вступления России в ВБ в 1992 году по август 1998 года Банк предоставил ей 41 заем на сумму 11,4 млрд долл, в результате на страну приходилось

5,31% задолженности всех стран – членов ВБ, и она была седьмым по счету должником Банка.

Рассматривая распределение предоставленных займов следует отметить, что из них 40% пришлось на займы макроэкономического характера и, следовательно, пополняющие доходы государственного бюджета (реабилитационные займы и займы на структурную перестройку экономики). Они близки по своему назначению кредитам МВФ. Крупные заимствования России обусловлены кризисным состоянием экономики. 20% инвестиционных кредитов ВБ были направлены в энергетику (главным образом нефтяную и угольную промышленность) и 20% - в социальную сферу (ремонтные работы, управление окружающей средой, реформы здравоохранения и др.). ВБ сыграл важную роль в формировании международного фонда содействия приватизации и реорганизации государственных предприятий страны.

Международная финансовая корпорация. МФК начала свою деятельность в России с оказания технической помощи. Особенно существенную роль она сыграла в реализации программы приватизации в Нижегородской, Волгоградской, Новосибирской областях и Республики Саха. Она также содействует развитию телекоммуникаций, пищевой промышленности, гостиничного бизнеса и ряда других секторов.

Европейский банк реконструкции и развития России. В 1990 году СССР был одним учредителей ЕБРР, и до сих пор России является одним из крупнейших кредиторов Банка. Ключевым элементом стратегии ЕБРР в России является кредитование и финансирование путем вложений в акционерные капиталы конкретных инвестиционных проектов преимущественно в частном секторе (как правило, до 35% стоимости проекта), имеющих целью содействия структурной перестройке приватизации, а также развитию финансового сектора и инфраструктуры (транспорт, связь, телекоммуникации и др.), обеспечивающих производственную деятельность. Кроме того, Банк оказывает России кредитную и финансовую помощь в сфере развития энергетики, нефте- и газодобычи, горнодобывающей промышленности, в банковском секторе, подготовки кадров. ЕБРР обычно не требует гарантии правительства.

Итак, подводя итог, можно сделать вывод, что международные финансовые институты играют существенную роль во внутреннем развитии России. Кризисные ситуации и нехватка собственных средств вынуждают страну обращаться за кредитами. Однако до тех пор, пока государство находится в зависимости от своих кредиторов, их воздействие продолжает оставаться существенным фактором формирования их социальной и экономической политики, зачастую не всегда позитивным.

2001 финансовый год характеризуется тенденцией отказа российского правительства от иностранных кредитов, в частности кредитов МВФ, что по мнению специалистов положительно отразится на дальнейшем росте престижа страны, как в экономической, так и политической сфере.